

跟隨生命之星

今天是待降節(Advent)的第三主日，我們要從馬太福音 2:1-12 一起來思考聖誕之星與我們的關係。我們在經文中聽到耶穌降生在伯利恆的前後，有一顆很特別的星出現，在東方有幾位博士看見這顆星，就跟著它，一路來到耶路撒冷，他們四處打聽：「那生下來，作猶太人之王的在哪裡？我們在東方看見他的星。」

他們被稱為博士是因為台語或中文《和合本》聖經的翻譯，但是他們卻不一定有我們今日所了解那種學術性的「博士」學位。「智慧的人」(the wise men)應該仍然是大多數的人接受的翻譯。這些智慧的人並不是因為有博士學位，也不是因為他們會作官，或者是會賺錢。他們有智慧，是因為他們知道追求生命真正的目標。

一、智慧的人珍惜上帝創造的大自然。

馬太福音書的作者稱這些從東方來的人是智慧的人，因為他們願意用時間去觀察大自然和其中的奧祕。他們必然用許多時間在晚上觀察天空，所以那顆特別的星出現的時候，他們才會注意到。

聖經常常提醒我們，大自然是上帝的第一作品(創世記 1:31; 參 1:4, 10, 12, 18, 21, 25; 約伯記 38-39 章)。宗教改革的先鋒，長老教會的創始人約翰加爾文(John Calvin)曾說基督徒有二本聖經，一本是我們手裡這本紙本的聖經，一本是上帝所創造的大自然。

德國的神學家 Hans Kessler 指出：「當以聖事觀點來了解大自然時，我們更可以發現自然乃是那位看不見上帝的象徵。通過被造物，我們可以看見創造的根源；通過被造界，上帝向我們說話。萬物中都存在著上帝的足跡，當被造物看出這些足跡時，自然受到激發去尋找祂、愛祂、讚美祂。大部分詩篇的作者就表現出這種情操。」

用些微的時間到大自然，到山上，到海邊，到田野，或者就是在你住處附近走一圈，就會發現上帝賞賜給我們的是那麼奇妙，那麼美麗，那麼豐富。它們不斷地向我們敘述上帝的奇妙和偉大。

二、智慧的人知道人生須要跟隨正確的目標。

這些從東方來的智慧人，跟隨那顆特別的星，勇敢排除困難，離開安穩舒適的現狀。他們所獻的禮物—黃金、乳香、沒藥，代表他們毫無保留全然的獻上。黃金代表他們所有的物質，乳香代表他們內心的渴望以及他們心靈的祈禱(啟示錄 5:8)，沒藥代表他們的生命。有智慧的人為了理想，獻出所有的物質，專注所

有的精神去追求，甚至願意獻出自己的生命。

智慧的人注意到聖誕的星，他們知道那顆星屬於耶穌基督，生命的主。這段聖經提醒我們，人生需要有正確的目標。沒有目標的人生是非常危險的。聖誕之星以及這些智慧人的故事勉勵我們，須要重新校正我們人生的目標，生命應該追求更高的理想。他們知道尋到耶穌就是尋到生命的主；與祂相遇，能夠了解生命的意義。

這就是為什麼當他們尋到耶穌時，他們俯拜祂，以及獻上黃金、乳香、沒藥。為著生命真正的目標，他們歡喜獻上全部的金錢、時間、和生命。

三、智慧的人謹慎到達目標的行動與方法。

他們是智慧的人，是腳踏實地行動的人；以台灣的俗語表達，他們是「一步一腳印」的人。他們不僅有生命真正的目標，他們立刻起身跟隨那顆星。在他們的行程中沒有抄近路(捷徑)或不擇手段，只有一步一步向前走。

人在過程與方法之中，常常面對引誘。有什麼近路(捷徑)或手段能很便宜或快速地到達目的地？這樣的迷惑很類似讓亞當和夏娃失去樂園的引誘。亞當和夏娃不僅是人類的始祖，其實也是眾人的代表。他們所面對的引誘，其實說出所有眾人常常會遇到的試探。亞當和夏娃面對的引誘也是每一個人的引誘。

馬太福音第二章的另外一位主角，大希律(Herod the Great, 73-4, BC)被 2008 年 12 月份的國家地理雜誌稱為「聖地建築師」。從世俗政治的角度，他算是相當有謀略、聰明、成功的政治人物。在他身上，我們看見他將世上的智慧發揮到淋漓盡致。福音書記載他為了防患耶穌，屠殺了伯利恆和四境二歲以下的男嬰。為了鞏固王位，他也曾冷血的殺死自己的妻子瑪莉安娜並放逐三個兒子。

歷史充滿了許多像大希律為了權位不擇手段的人物，但也有不少能抗拒誘惑的智慧人，願意在夜間跟隨生命之星一步一步地前進。

結語：注視上帝為我們生命預備的星星。

聖誕節提醒我們，注視上帝為我們生命預備的星星，它要指引我們見生命的主。馬太福音及流傳的故事讓我們禁不住在沒雲的夜晚跑到外面望著天空，要尋找那顆指引東方博士的星星是否會再出現。其實星星不必是高掛在夜空。聖誕之星是指引我們，帶領我們到主面前的人或事物。聖誕之星，不一定明亮，但他帶領我們到主的面前。誰帶領你到主耶穌的面前？他就是你的聖誕之星，生命之星。同時，我們也問自己是否成為別人的聖誕之星，生命之星？